

《穿越聖經》

哥林多後書（8）保羅為教會悔改而歡樂（林後 7:1-16）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了哥林多後書 6:1-18 的內容，讓我們先來重溫一下。

“我們與神同工的，也勸你們不可徒受他的恩典。”作為耶穌基督的僕人，保羅認識到了自己是與神同工的。保羅認識到了是神在抬舉他，是神願意使用他、讓他在神的創造和救贖計劃裏有分。這是多麼榮耀的服事。

我們跟保羅一樣，在神的救贖計劃裏也是有分的，是神抬舉了我們，讓我們可以和神同工。試想一下，我們竟然可以和創造天地萬物的大主宰同工，這是一件多麼榮幸的事情啊！不管我們的服事是多麼顯眼，或是多麼微不足道，我們都是在與神同工。

作為神的同工，保羅勸勉哥林多的信徒不要辜負神的恩典，而是要回應神的恩典。因為現在正是回應神恩典的時候。保羅引用了以賽亞書的內容來勸勉哥林多的信徒。指出哥林多的信徒既然領受了福音，得以與神和好，那麼就要活出一個與人和好的生命。他們應當盡力與人和好，特別是與神的同工建立和好的關係。如今正是神悅納人、與人和好的時候，同時也是人與人和好的時候。保羅向哥林多的信徒伸出了友誼之手，期望彼此能恢復互信互愛的關係。

作為神的使者，保羅堅稱自己的行為絕不會成為別人的絆腳石，保羅絕不會攔阻信徒接受神的恩典。保羅繼續澄清他服事的態度，免得有一些人挑保羅的把柄，並且以此為藉口拒絕保羅所傳的福音。因此保羅說“反倒在各樣的事上，表明自己是神的用人。”

保羅列舉了很多例子來表明自己是神的用人。不管環境多麼惡劣，保羅都矢志不移，堅守信仰立場，堅持傳福音。保羅列舉了一連串負面的遭遇，比如在各種困難中表現出極大的忍耐，這些困難包括了患難、窮乏和困苦等三個非常的情況，也包括了鞭打、受監禁和遭遇群眾暴亂等。這些都是別人加在保羅身上的困難，但保羅都撐了下來，沒有畏懼，沒有退縮。

接著保羅列舉了為了傳福音而甘願付上的代價，比如勤勞、無眠、缺食。為了福音的緣故，保羅連睡眠和飲食這最基本的需求有時也顧不上。

保羅雖然面對上述諸多的困難，但是保羅在困難中依然流露出了美好的品格，比如廉潔、知識、恆忍、恩慈……

保羅一共列舉了十八項特徵，證明了他的傳道資格。這十八項特徵表明了保羅是一個身體力行的傳道者，他用生命活出了所傳的道。

保羅最後用七個看似矛盾的命題來結束他所列舉的困難清單。如果只是看表面，保羅的事奉或許給人留下了許多負面的印象，比如是欺騙的、隱瞞的、致命的、受譴責的、令人難過的、缺乏的和一無所有的。但真相卻剛好相反，那是誠實的、彰顯神的、得生命的、被拯救的、快樂的、使人富足的、一無所缺的。

保羅一口氣列舉了這二十多樣特質，他的腦海裏一定是波濤洶湧，一下子想起了許多負面的經歷。這些經歷不僅構成了保羅事奉生涯中不可割捨的一部分，也成了保羅自證使徒身分的憑據。

為了忠於所事奉的福音，保羅付出了何等的代價！但是哥林多教會的一些信徒常使保羅心裏憂愁，還質疑他的身分，保羅不得不描述自己的經歷來證明自己的身分。

保羅繼續呼籲哥林多的信徒與自己冰釋前嫌、恢復和好的關係。保羅告訴哥林多的信徒，他對他們是完全坦誠開放的。保羅說的話率直真誠，沒有半句隱瞞。保羅對哥林多教會的信徒也是保持開放接納的態度，沒有因著他們過去對保羅的冒犯而心存芥蒂，保羅並不帶有任何的成見。所以，若是哥林多教會的信徒對保羅仍存芥蒂，以致於感到無法接納保羅，那麼芥蒂的成因不在保羅，而在他們自己心胸狹窄。因此，保羅提醒哥林多教會的信徒乃要以寬宏的心對待保羅和他的同工們。

談到神的殿，保羅做了一個延伸的教導。保羅表明信徒都是神的殿，神要住在他們的生命裏，他們要成為神的子民。但神住在他們中間的一個條件是，他們必須分別為聖，除掉各種罪惡。保羅引用舊約的經文，強調以色列民必須從萬民中分別出來，不沾不潔淨之物，神才收納他們成為神的子民。同樣的，哥林多教會的信徒也得這樣，他們不可以與世俗同負一軛，而是要敬畏神，遠離那些抵擋真道的人，屬靈生命要逐漸達到成聖的地步。

接下來，我們繼續研讀與查考哥林多後書 7:1-16 的內容。

哥林多後書 7:1 記載：“親愛的弟兄啊，我們既有這等應許，就當潔淨自己，除去身體、靈魂一切的污穢，敬畏神，得以成聖。”

與 6 章保羅對神的殿做的延伸教導類似，保羅在本節要求哥林多教會的信徒不可以與世俗同負一軛。要敬畏神，遠離那些抵擋真道的人，屬靈生命要逐漸達到成聖的地步。

哥林多後書 7:2-4 記載：“你們要心地寬大收納我們。我們未曾虧負誰，未曾敗壞誰，未曾佔誰的便宜。我說這話，不是要定你們的罪。我已經說過，你們常在我們心裏，情願與你們同生同死。我大大地放膽，向你們說話；我因你們多多誇口，滿得安慰；我們在一切患難中分外地快樂。”

保羅再次要求哥林多教會向保羅和他的同工敞開心胸，並且要接納他們。為了讓哥林多教會的信徒認識到保羅的為人，保羅繼續從三方面證明他的為人是正直的。

第一、保羅表明自己未曾虧負過任何人。在保羅過去的服事歷程中，他沒有虧負過人，往往都是別人虧負了他。第二、保羅表明自己未曾損害過任何人。保羅指出他並沒有傷害過教會，並且他的教訓和榜樣也沒有敗壞教會或引發不道德的行為。第三、保羅表明自己未曾佔過誰的便宜。保羅沒有利用他的地位為自己牟取私利，在經濟上也沒有佔過哥林多教會的便宜。

保羅說：“我說這話，不是要定你們的罪。”保羅意識到他在強烈地為自己辯護，可能會讓哥林多教會的一些信徒誤認為保羅是在懷疑他們的人格，或者是在定他們的罪，保羅隨即否認了自己有這種想法。相反地，保羅對他們的態度是積極的。保羅用“情願與你們同生同死”，來表明他和哥林多教會的友誼。

保羅雖然不知道哥林多教會是否會熱情地接納他，但是保羅相信哥林多教會對他的忠誠。“我因你們多多誇口，滿得安慰；我們在一切患難中分外的快樂。”透過這句話我們可以肯定，當哥林多教會的信徒順服保羅在信中的嚴厲要求，並採取行動時，保羅的心中是何等地喜樂。哥林多教會的信徒用行動證明了他們對保羅的忠誠，所以保羅提到，即使仍在一切患難中，他仍然感到喜樂。

哥林多後書 7:5-7 記載：“我們從前就是到了馬其頓的時候，身體也不得安寧，周圍遭患難，外有爭戰，內有懼怕。但那安慰喪氣之人的神藉著提多來安慰了我們；不但藉著他來，也藉著他從你們所得的安慰，安慰了我們；因他把你們的想念、哀慟，和向我的熱心，都告訴了我，叫我更加歡喜。”

在 2:12-13，保羅曾對他的行程做了一個簡單的說明。保羅不久前由以弗所出發，途經特羅亞，在那裏停留並且傳福音，主為他開了福音的大門。保羅原來的計劃是在特羅亞等待提多前往與他會合，但提多卻因故沒能前往，保羅心裏覺著不安，就離開了特羅亞，轉而前往希臘半島的馬其頓，希望能在路上遇見提多。在 2:14-7:4，保羅致力於為自己的服事辯解，便把提多的事情放下了。而到了這裏，保羅接續上了他是如何遇見提多，並從提多帶來的好消息那裏得到了安慰。

透過這段經文，我們不能很細緻地推斷出保羅經歷了什麼，但可以確定三個事情：

第一、提多沒有按照計劃在特羅亞與保羅會合，是因為提多當時在哥林多。直到保羅前往馬其頓之後，提多才趕到那裏與保羅會合。提多前往哥林多，是為了處理哥林多教會的罪惡和紛爭問題，提多很可能是奉保羅的差遣而去，將那封嚴厲的信交到了哥林多信徒的手裏。這樣就解釋了保羅為什麼急於與提多見面，為何因提多不來便心中不安。因為保羅既牽掛提多，也牽挂哥林多教會，他急於知道提多在哥林多教會辦事是否順利。

第二、提多為何遲到，沒有按計劃到特羅亞與保羅會合呢？原因很可能是提多在哥林多教會協調處理背道者的問題，但這個過程並不太順利。不過，令人欣慰的是，這個事件最終得到了圓滿解決，哥林多教會終於遵照保羅的吩咐，處分了犯罪的人，並且向保羅表達了悔意。提多將這個消息告訴了保羅，使保羅大得安慰。

第三、保羅雖然說神在特羅亞為他們開了福音的大門，但從這段經文來看，保羅傳福音的情況並不太理想。可能是因為保羅生病了，而且保羅可能受到了來自教外人士或者信徒的排擠與攻擊。保羅與提摩太感到孤立無援，情緒低落，所以他們渴望提多儘快前來會合，除了希望從提多口中得知哥林多教會的情況外，也希望提多能幫助保羅和他的同工。

從保羅敘述的事實來看，我們感受到了保羅在傳福音的過程中所經歷的艱辛。保羅長途跋涉，身心疲乏，健康受損，並且奔走於不同的地區，還得應付各方面的需要，處理教外人士的攻擊和教內信徒的誤會。保羅還得面對其他同工的嫉妒猜忌，以及同工配搭、行程安排的不順暢，被迫修訂原來的計劃等問題。在修改了原來的計劃之後，保羅還得向受影響的人道歉，接受他們的不諒解和責難。保羅不能指望別人同情他的難處，只能將別人的難處統統地擔在自己的身上。

傳福音是一個艱苦的使命。保羅在這裏敢於向哥林多教會揭示他的困難和軟弱。我們看到，保羅沒有將自己打扮成一個刀槍不入、屬靈巨人的形象。

保羅在馬其頓面對極大的困境，外憂內患使得他的身心靈都經受著極大的壓力。就在這個情況下，保羅和他的團隊經歷到了神的安慰。

這安慰是怎麼來的呢？從表面上來看，這是因為提多帶來了令人鼓舞的消息，包括哥林多信徒願意與保羅重新和好，聽從保羅的吩咐。但屬靈的真相是神安慰了保羅和他的同工。神是安慰人的神。神首先改變了哥林多信徒的心，藉著這些改變而安慰了在他們中間的提多，然後提多再把他所得的安慰帶給了保羅，使保羅也得著相同的安慰。

神是安慰喪氣者的神。保羅曾多次提到了神在他患難的時候賜下了安慰。就像保羅提到的“我們既多受基督的苦楚，就靠基督多得安慰。”聽眾朋友，如果你因著基督的緣故受苦，你也可以從基督那裏尋求安慰。

哥林多後書 7:8-10 記載：“我先前寫信叫你們憂愁，我後來雖然懊悔，如今卻不懊悔；因我知道，那信叫你們憂愁不過是暫時的。如今我歡喜，不是因你們憂愁，是因你們從憂愁中生出懊悔來。你們依著神的意思憂愁，凡事就不至於因我們受虧損了。因為依著神的意思憂愁，就生出沒有後悔的懊悔來，以致得救；但世俗的憂愁是叫人死。”

保羅重提他所寫的第二封書信，就是那封措詞嚴厲，並且帶給他和哥林多信徒極大傷痛的信。保羅曾為寫了這封信而感到後悔，擔心這樣的信會對哥林多教會造成太大的傷害，甚至破壞了保羅和他們的關係。但往後的發展卻使保羅消除了這個擔心。因為這封書信帶給哥林多信徒的痛苦是短暫的，特別是痛苦後產生了正面的效果，那就是哥林多的信徒為從前的行為感到後悔，隨後就按照保羅的訓示而行。保羅看到他們的悔改便感到高興，之前的擔心也就烟消雲散了。

透過這一段，我們看到按著神的意思憂愁是真正懊悔的前提。按著神的意思憂愁才會生出懊悔。憂愁本身不是懊悔，但卻為懊悔做好了準備。在某種意義來說，按著神的意思憂愁是生出懊悔的起因。哥林多教會大大地憂愁，反思他們自己曾經是自高自大的人，這是敬虔的憂愁，因為這是對罪的憂愁，為著自己得罪神、忘恩負義、廢棄神的恩惠而憂愁，這是按著神的旨意生出的憂愁。這種敬虔的憂愁與世俗的憂愁截然不同。敬虔的憂愁會生出懊悔和改變，以致得救；但世俗的憂愁是叫人死。世俗之人為了世俗之事而憂愁會催生白髮，叫人身體滅亡，這樣的憂愁即使像猶大那樣因為犯罪而懼怕，也會有致命的後果。

真正地懊悔會帶來拯救。懊悔需要謙卑和敬虔的態度，這兩者都是從神來的，神才是一切恩典的源頭。

哥林多後書 7:11-13 記載：“你看，你們依著神的意思憂愁，從此就生出何等的殷勤、自訴、自恨、恐懼、想念、熱心、責罰（或譯：自責”）。在这一切事上，你們都表明自己是潔淨的。我雖然從前寫信給你們，卻不是為那虧負人的，也不是為那受人虧負的，乃要在神面前把你們顧念我們的熱心表明出來。故此，我們得了安慰。並且在安慰之中，因你們眾人使提多心裏暢快歡喜，我們就更加歡喜了。”

保羅提到真懊悔會結出與悔改之心相稱的果子，那便是悔改的最好明證。人們的心靈改變了，生活和行為也就隨之改變了。保羅指出哥林多人的憂愁是敬虔的憂愁。因為這憂愁在他們中間生出了靈裏的殷勤，因為殷勤會讓人遠離罪，轉而討神的喜悅；也生出了自我訴說，自我訴說不是指在神面前申訴自己的義，而是指信徒努力摒棄可憎的事情，從而不再為自己的罪辯解；也生出了自恨，自恨是指恨惡自己的罪，恨惡那些引誘他們犯罪的同夥；也生出了恐

懼，這恐懼是敬畏的恐懼，是警醒的恐懼，是不信任的恐懼，不是指不信任神，而是指不信任自己。總之，這是對神的敬畏，是對罪的謹慎畏懼，是對自己的提防畏懼；也生出了對神的渴慕，這是他們認罪悔改之後的改變。哥林多教會得罪了神，現在他們渴望與神和好，並且渴望與保羅和好。敬虔的憂愁也生出了熱心，這熱心不光讓他們盡責，也讓他們熱心地抵擋罪惡；最後敬虔的憂愁也生出了責罰，這責罰不僅讓人責備自己的愚昧，而且還喚醒了人們思想的轉變。

這樣，在这一切的事上，哥林多教會表明自己已經是潔淨的。這不是說他們無罪了，而是說他們是懊悔者，他們在神面前悔改了。因著哥林多教會的真心悔改，哥林多教會的信徒也就不應該再受到別人的指責和謾罵了。

哥林多後書 7:14-16 記載：“我若對提多誇獎了你們什麼，也覺得沒有慚愧；因我對提多誇獎你們的話成了真的，正如我對你們所說的話也都是真的。並且提多想起你們眾人的順服，是怎樣恐懼戰兢地接待他，他愛你們的心腸就越發熱了。我如今歡喜，能在凡事上為你們放心。”

在這一段，保羅進一步地提到他歡喜的原因，那就是保羅聽到了提多帶來的好消息，哥林多教會願意順服提多的教導而悔改。看到了他們願意悔改，並且對上封書信所討論的事情採取了正確的態度，保羅也就因此對他們放心了。

在以上的經文中，我們看見保羅集中描述了他的服事，以及保羅願意恢復哥林多教會與他之間的關係。接下來的兩章經文將要談到捐獻的問題，下次節目繼續研讀分享。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的内容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！